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Hentzi-utcza*
(S.) Piros pünköst első napján há­

rom szinü nemzeti lobogók alatt vonult 
lel a lelkes hazafias sereg Budavárába, 
hogy megünnepelje 1849, május 21-iké- 
nek ötvenedik évfordulóját. A tiszta 
honszeretet, a múlt iránti szent kegyelet, 
s a nemes érzelmek egész tömege iga­
zán magasztossá tették az ünnepet, mely 
egyúttal a magyar nemzeti érzület im­
pozáns megnyilatkozása volt.

Mig azonban mi a múltnak áldoz­
tunk, az alatt jó szomszédunk Ausztria 
fővárosában ismét olyan dolog történt, 
a mely arczunkba kergeti a vért, s ön­
kéntelenül is azt a kérdést veti fel — 
«Meddig élnek még vissza türelmünkkel ?»

Lueger ur botrány, magyarfaló, ban­
dája szemben a mi 50 éves jubileumi 
ünnepünkkel Bécs egyik utczáját Hentzi 
ulczának neveztette el.

Csinos kis kontra tüntetés elis­
merjük !

Czélt értek vele — ez is tökélete­
sen igaz.

Egy arczul csapással ismét többet 
kellett zsebrevágni. És az én jó türelmes 
nemzetem megtörölte elpirult arczát, s 
nem nézett a kedves szomszéd felé.

A müveit világ minden részébe meg

viszi azután a táviró azt a hirt, hogy 
Bécsben ismét arczulveriék a magyar 
géniuszt, s az a gyámoltalan nép hang­
talanul tűrte el a megaláztatást.

Kénytelen vagyok ismét a sokat 
elcsépelt klasszikus mondást citálni: 
«Quo usque tandem abutere . . . patientia 
nostra ?»

Meddig él még vissza türelmünkkel 
az a had, a melyik ott a sörös korcsma 
felett igazgatja Bécs sorsát, s intézi 
aknamunkáját a magyar állam integri­
tása ellen.

Nagyon jó! tudom, hogy gyűlölnek 
bennünket, szeretnének megfojtani mind­
egyikünket. Azt meg ők tudják nagyon 
jól, hogy mi végtelen toleránsak udvaria­
sak voltunk és vagyunk velők szemben.

Meghálálják ezt avvat, hogy a mi 
jubiláris ünnepünket, a névtelen féliste­
nek emlékünnepét, ilyen otromba izetlen 
ténynyel háborítják meg.

Mikor mi azoknak a hősöknek, kik 
az ország különböző részein jeltelen sí­
rokban alusszák örök álmukat, emléket 
szentelünk, nemzeti érzületünket halá­
losan megbántja egy-egy olyan szúrás, 
a minőben ez alkalommal részesített. 
Meggondolta-e az a* antiszemitizmusban 
dobzódó alak, hogy mit cselekedett ? 
Tudatában van annak, hogy milyen vért

fog szülni hitvány cselekedete. Én azt 
hiszem igen, s épen ezért kétszeresen 
bűnös, kétszeres büntetést kellene ki­
állania.

Szibériát czivilizálják 1 Igazán kár, 
mert Lueger urnák nem ártott volna, 
ha egy kis ingyen utazással tiz, vagy 
tizenöt évet eltölthetett volna ott.

A kiima, mely úgy látszik a czivi- 
lizált Európában erősen forralja fekete 
vérét — talán használna, s ha mint agg 
férfiú kerülne vissza, megbecsülné ma­
gát, s legfeljebb afelett vitatkozna, hogy 

la bajor sör jobb-e, vagy pedig az az 
osztrák gyártmány, melyet a Ráthaus- 
kellerben mérnek a vizszemü ostoba 
osztrákok.

Kíváncsiak vagyunk, hogy ezt az 
újabb stiklit mi fogja követni. Végképen 
levetette az álarczot Lueger ur. vagy 
pedig még maradt egy szemernyi abból 
a szeméremből, a melyet gyermekkorá­
ban vertek belé ?

Annyi tény, hogy gyalázatos tetté­
vel felháborította a kedélyeket, s a Hentzi- 
utczát nem fogja neki egy magyar ember 
sem megbocsátani.

Alkalom adtán azonban igyekezni 
fogunk visszaadni a kölcsönt szintén igy, 
mert avval a bandával nemes eszközök­
kel harczolni nem lehel.

Vadvirág.
A „Debreczen“ eredeti tárczája 

— Regénymese. —
Irta ; Erényi Nándor.

Született. Lenn a pmczelakás sötét, pisz­
kos lim-lomjai, az ide-oda dobott bőrdarabok, 
varga-szerszámok, enyves papírok között kez­
dett eszmélni.

Örökös homály, nedves pára, köhögésre 
ingerlő lég vette körül. Bölcsője volt az a 
pokróczdarab, a melyet az apja elránczigált 
alóla és takarónak használt buta, önkívületi, 
álomtalan álmánál. Nőtt, fejlődött önmagától. 
Az anyja nem ért rá, hogy gondozza, az apja 
talán meg se nézte sohasem. Mikor aztá i kis 
ruhát kapott, olcsófajta kartonból, ámít az 
anyja egy ócska szoknyájából tákolt össze,
már járni is ludott. ... .

Kimászott a sok piszok közül, osszekar- 
czolgatta gyehge kis kezét a szanaszéiheverő 
üvegcserepekben, megvérezte lábacskáját a 
kok hegyes szerszámmal ; szinte küzdött a 
körűibe levő száz ringy-rongygyal, mig elju ott 
á lépcsőhöz, Felkapaszkodott a sok-sok lép­
csőfokon, kezén lábán csúszkálva tört te > 
kifelé. Aztán kijutott. Ki a nagy ház útvesz­
tőjének kőkoczkás udvarára. Megrettent 
sirt. Nem hallotta senki. Az anyja mosni ment, 
az apja odahagyva a munkát, műhelyt, ivott 
a korcsmában és ő egyedül maradt.

Megijedt a négy óriás faltól. Az apr 
kisebb-nagyobb lyukak rameredtek ásítozva. 
Csend volt. Félt a négyszögletes sötétkék va­
lamitől, a mi feje fölött volt, mely úgy volt 
tarkázva fénylő pontocskákkal.

Megnyúlt az árnyék, esteledett. Élénkült 
a bérház, kiki hazaMetett a munkából az 
otthonába, vagy elsietett hazulról az életbe. 
Fenn a negyedik emeleten énekelt egy cseléd- 
leány, a varróiskolából pedig vih gva jöttek 
le a leányok. Ide-oda taszigálták egymást a 
szűk, hátsó »cselédlepcsőn* és sóvár szemeket 
vetettek a tanácsosék kiváligitott elsőemeleti 
ablaksorára.

Jöttek, mentek, csapkodták az ajtókat, 
nevettek, sírtak, vigadtak, szomorkodtak. Min­
denkinek volt valakije, c<ak a szegény Vadvi­
rág fetrengeit ott a kőkoczkákon.

Az apa jött meg. Két czimborája hozta 
és támogatták két felől. Kicsibe múlt, kogy 
befelé nem bukott a nyitott csatornába. Mikor 
a tüdővészes írnok a harmadik emeletről el­
suhant mellette, nem álbatta meg, hogy oda 
ne szóljon neki;

... Részeg disznó 1 Mindennap be van 
rúgva.

Olt hagyták az udvar közepén. Be akart 
támolyogni a pincze lakásba, hát ott sirt a 
küszöbnél a gyerek. Az ő lánya az ő vére. 
Féiterugta az útból é« lefordult a lépcsőn.

Mindig sötétebb lett. A csillagok eltüne­
deztek. A kék ógdarab mindig feketébb lett. 
Nagy esőcseppek kezdtek kopogni az udvar 
koczkáin. Kip-kop, kip-kop. Vadvirág megszűnt 
sírni. Az a nedves valami ami forró testecs- 
kéjén végig csörgedezett, érdekelni kezdte. Kis 
tócsák keletkeztek az udvar mélyedéseiben; ő 
odacsuszott és pacskoRa a Vizet kezecskéivel. 
Piszkos sávok húzódtak a ház falán, a csa­
tornából jócskán csörgött a piszkos esőié. A 

I gázlángokat már mindenütt meggyujtotlák, a

túloldalról álhallatszottak a kávéházi zenekar 
hangjai. Behallatszott az a tompa éjjeli moraj, a 
sóhajtó főváros egybe folyó zümmögése. Az 
éj leszállt a csendes házkolosszusra. És az 
anyja még se jött. Már nem is érdekelte az 
eső, öntudatlanul bámult a cseppekbe, melyek 
sűrűén verdestek a köveket. Kis ruhácskája 
átázott, úgy simult oda testéhez, lábai vörösek 
voltak az esöcsapkodásaitól. Szöszke haja 
összetapadva simult homlokára, s ott ült 
összekuporodva, reszketve az udvar közepén.
A pinczéböl felhallatszott apja hortyogása a 
részeg ember rgyet-egyel röhögött, aztán el- 
csöndrsedett. Olyan mélységes csend lett, 
hogy a kicsi Vadvirág semmi hangot nem 
hallván maga körül, fuldokló zokogásban 
tört ki. Akkor jött meg az anyja a többi 
mosónéval.

Nagy kosarakban ciipelték a gőzölgő 
ruhát, felültette a meleg, nedves ruhák tetejé­
be a siró gyermeket éa megverdeste vizes
♦pulppQ |r£ipt

— Fattyú lelke, hogy kimászik a szo­
bából. Máskor bezárom az ajtót, ha mosásba 
megyek. Jó éjszakát.

II.
A ház mesterék csepü-haju porontya 

szőke aju szépséggé nőtt fel. Megvedlett a vén 
báz, a lákók váltó tak, csak a tulajdonos a 
tanácsos maradt meg első emeleti lakásán és 
tartotta a péntekesti zsurokat. Uj emberek, uj 
nemzedékek népesítették be ezt a nagy ka­
szárnyát, csak a házmester család maradt a 
régi es leányuk a Vadvirág fejlődött fővárosi 
Grechenné. Nem volt fogalma semmiről. Nem 
törődtek vele soha ő sem törődött senkivel.
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BELFÖLD.
A kiegyezés. A kiegyezési kilátások 

nem igen kecsegtetők. Az osztrák követelések 
túlzottak és kielégítésükre nem vállalkozhat 
és nem is vállalkozik a magyar kormány. 
De amit ez esetben a Thun kabinet ki akar 
eszközölni — a további provizórium által 
bűzni a kérdések komoly és határozott meg­
oldását — magyar részről az sem fogad­
ható el.

Különösen két kérdés az, mely meg­
akasztja a kiegyezés menetét : a bankszaba- 
dalom és a fogyasztási adók. Thun a bankkal 
egyuton halad, amely ut nagyon elszokott 
térni a magyar érdekektől; a fogyasztási adók 
átutalását pedig a kvóta emelésétől feltételezi. 
A Szél-kabinet állása a Széli formula ál­
tal már megadva van ; azonban a T h u n 
által a kiegyezés rendes folyamába rakott 
gátak olyanok, amelyek el- vagy nem há- 
nyatása'ől függ a kabinetek állása s egyiknek 
vagy másiknák buknia kell és ezzel a Szél'- 
kormány számolt is. Vele van a Magyarorszag 
érdekéből tovább-twabb fel nem áídozo elha­
ngzásban partja hasonlilhatianul nagyobb részé 
s hatarozottan megköveteli ezt tóle az ellen­
zék ; anná fogva azt varhatjuk, hogy ha 
netalán a felség döntése ellene volna, a felség 
kezébe visszateszi megbízatását, És e m> llett 
a dolog sürgős is, mert a viszonyok követelik 
a minélelőbb való megoldást, hogy már a jövő 
hó elején összeülő képviselő huznak a kormány 
tiszta kép -t adhasson a he yzetről.

Még kevésbbé kecsegiető a Thun-kortnány 
jövője.

A döntés mindamellett tneg nem történt 
meg, ammt erről alább közlünk.

A kiegyezés. A kiegyezés kérdésében ő 
Felsége elnóklesévrl tartott koronatanács teg­
nap délután 1 órakor kezdődött — a melyen 
a magyar kabinet tagjai közül Széli Kalman 
miniszterelnök, Lukács László pénzügy- 
miniszter, Darányi Ignác/, föld emelés 
ügyi miniszter, és Hegedűs Sándor ke­
reskedelmi miniszter, az ősz'rak kabinet tag­
jai közül pedig T hun grot miniszterelnök 
és K a i z I dr. pénzügyminiszter és Dia Puli 
báró kereskedelmi miniszter vettek részt s dé­
lután V4 4 órakor ért véget. — Döntés meg 
nem történt, ő Felsége fentartotta magának 
fegfel.sőbb elhatározásai. A magyar miniszterek 
ennek következtében meg Becsben maradtak.

Uj államfogház. Az országban eddig 
két államfogház volt, Váczott es Szegeden. A 
legutóbbi időben a bírósaguk lömegesen ítélték 
el a szoczialistákat s most mindenik állam­
fogház zsúfolásig tömve elitéit szoczialistákkal. 
A tömeges sajtóperek pedig valószínűen még

Látköre a nagy ház négy falan nem terjedt 
túl, az uIczh idegen volt elölte. Félt tőle. Szü­
leihez vonzódott, mert enni adtak neki es 
egyéb semmi. De szép volt, való-aggal, mint 
egy nagy darab csiszolatlan gyémánt.

111.
De a nő öntudatlanul is ébredezett ben­

ne. Mikor az anyja nem akart csupasz lá­
baira harisnyát adni, fe'ebredt benue a sze­
mérem és napokig nem bujt elő a pinceodu 
ból, nehogy a házbe iek sigunyoljak. Pedig be 
megbámultak azokat a formas, márvány fehér 
lábacskákat, a/.ok a jókedvű liatal urak, onnan 
az emeletről.

ö maga pedig boldog ömudatlanságban 
mit sem tudott arról, hogy az arca alabást- 
rom, a szeme nefelejts, a baja illata része­
ged és egyénisége a testet öltött báj, ezeket 
csak később hallotta. Eddig nem figyelmez­
tettek a jó emberek, de meg nem is törődött 
velük.

Élt a világban vágy, gondolat, kívánság 
és szenvedélyek nélkül, élt bután es amellett 
olyan volt, mint egy valóságos Tuián-festette 
madonna.

IV.
A tanácsosékhoz járó 3 fiatal ur egy 

szép napon észrevette a szegény Vadvirágot. 
Három közönséges aszfalt betyár szemet vetett 
a remek prédára és Vadvirág — elveszett. —

több ily szoczialistával fogják szaporítani a 
fogház lakóinak számát. Ha ezen állapotokban 
változás nem áll be, P 1 ó s z Sándor igaz­
ságügyminiszter tervezi, hogy már a legköze­
lebbi jövőben egy uj államfogházat fog léte­
síteni. _______

KÜLFÖLD.
A szomszédország trónörökösének 

balesete. Románia függetlensége proglamaia- 
sának évfordulója alkalmából megtartott ka­
tonai díszszemlénél F érdi n á n d trón­
örököst baleset érte, a mely igen könynyen a 
legvégzetesebb következményekkel járhatót 
volna. Vitéz Mihály emlekezobra előtt, az ud­
var részére eme'veny volt, a melyen Erzsébet 
királyné, a trónörökösné, a diplomácziai kar 
a miniszterek s más előkelőségek foglaltak 
he ye*, inig Károly király közvetlenül a szobor 
előtti rondeáubau állott kíséretével és Iégadta 
az elvonuló csapatok tisztelgései. Egyes gya­
logsági dandárok, a tiszti akadémia, a tüzér 
iskolák növendékei, nehány vadász zászlóalj 
stb. már elI--ptettek volt, a mikor Ferdinánd 
trónörökös a 8-'k gyalogsági dandár élen meg­
tette a király előtt a katonai tisztelgést s 
lovat fordítani akarta, hogy a királyhoz csat­
lakozzék. Ebben a p 'fezben a ló az as z- 
falton megcsúszott, A trónö­
rökös kibukott a n yeregből s a 
ló alá kerüli. Az ória-i tóm g egy jaj- 
kialltasban tört ki, A kik közelebb állottak, a 
kiséret tagjai, a miniszterek és néhány tábor­
nok a szerencsétlenség színhelyére siettek. A 
trónörökös azonban csakhamar kiszabadította 
magát veszélyes helyzetéből, lábra Adott s 
újból a nyeregbe ült.

A trónörökös rendkívül halavány volt, 
szerencsére azonban nagyobb baja nem tör­
tént. A szemle azután tovább tartott ; vissza­
jőve! a lakosság a királyi családot lelkesen 
megéljenezte.

Sándor király körútja az ország 
nyugati részéiben nem bírt tüntelésszerü jel­
leggel a megszállott tartományodra vonatko­
zólag.

Az uiazás dinasztikus érdekeknek szol­
gál, mert a király el akarja hárítani azt a 
búét, mintha közte és Milán király között 
nagy ellentétek forognának fen,vagy bogy aty­
ját újból az ország elhagyására akarna kény­
szeríteni. Hihetetlen faireket terjesztenek Mi­
lánról a radikális parasztság körében. — A 
skupstina annak idején a gymnasiumokat rész­
ben meyszüntette, hogy helyükbe földmives is­
kolákat létesítsenek. Jóllehet e határozat óta 
már kilencz hónap múlt el, még kísérlet sem

DEB HE C Z b i\_______

Kettő nem bízott magában, a 3-dik kitartott és 
célt ért.

Fogadtak az ártat anságára, mint a 
lotalizatőrön és a vasalt nadrágu, fényes 
plasztronie D ><i Zsum megkezdte manő- 
verjet.

A leány — hisz ez oly természetes — 
először elfutott. Soha meg őt ilyen ur meg 
nem szólította. A Don Zsuan csak mosolygott 
ravaszul, a két bookmaker pedig reményke­
dett. Elvégre is megtört a jég.

— Kis Vadvirág, babuska, tudja azt 
maga édeske, hogy jobb egy szép szobában 
lakni, mint a pineeoduban. Tudja-e, mi az a 
kenyelem ? Az valami oiyan jó dolog, amit 
ha maga megpróbálna, soha nem hagyná 
oda.

A leány felbátorodott, kiváncsi lett, fel- 
kerekedett benne az Éva.

— Ruhám is lesz ? Milyen ? Lesz olyan, 
mint a kisasszonyodnak, a kik varrni jár­
nak ?

Vadvirág elveszett. Közönséges történet. 
Mikor a Don Zsuan beemelte a ház előtt vá­
rakozó fiakerbe, a leány önkéntelenül össze- 
rázkódott. Ennyi volt az egész. A cél el volt 
érve, a bookmakerek fizettek.

V.
A leányom, a leányom — óbégatott a 

házmesterné — a nyomorult bestia megszö-

történt az iskolák létesítésére, ezt azonban a 
radikális parasztoknak úgy magyarázzák, hogy 
a dolog elmarad, mivel pénzre van szükség, 
hogy Milán király passióit fedezhessek. Sőt a’ 
híresztelés szerint még a többi minisztérium 
is utasítást kapott, hogy mennél nagyobb fö­
löslegek elérésére dolgozzanak. Ily körülmények 
közt a király utjának alig lesz meg a kívánt 
sikere.

Az alkotmány revíziója. A francciák 
közt most a legújabb jelszó, amelyet gyűlése­
ken es sajtóban propaga Inak, — 
azalkotmányreviziója. Még 
pedig nem a köztársaság ellenségei szítják 
ezt azt agiiac/iót, hanem régi kipróbált elvhü 
republikánusok, akik egyrészt az 1875-iki 
alkotmány hibáit szeretnék kikorrigálm, más­
részt a legutóbbi évek politikai tanulságait a 
törvény elő testébe akarják átplántálni. Két 
kiváló publiczista : C h a r I e s Benoist és 
E d m o n d Marcere indították meg nem 
régen ezt a revízió mozgalmat, amely mind 
szélesebb körökben la ál rokonszenves visz- 
hangra. Renoist és Marcére eszméiknek mintegy 
utazó ügynökei, bejárjak egész Francziaorsza- 
got és mindenfelé uépgyüleseket rendeznek az 
alkotmány revíziója mellett. Az 1875 iki alkot­
mány tudvalevőleg egy kompromisszum szüle­
ménye, amely a köztársaság* és a monarkisu 
pártok között létre jött es amelynek értelmé­
ben annak idejen a monarkhisták nem gördí­
tettek „akadályt az alkotmány köztársasági 
formája elé, de a republikanu-ok viszont 
kénytelenek voltak több monarkhikus intéz­
ményt, igy a hadsereg szervezését is érintetle­
nül meghagyni. Az ellentét a köztársasági ál­
lamforma és a republikánus erkölcsök közt 
egyrészt, másrészről az épségben megma­
radt és a régi rendszertől változat- 
lanulátvett monarkhikus instituciuk 
között volt legfőbb oka mindama bajoknak, a 
melyek a harmadik köztársaság életerejét kez­
dettől togva emésztik. A hadsereg demokrati­
zálása es az összes politikai intézményeknek 
valóban köztársasági szellemben való megre 
formálása tehat Benoist és Marezére szerint 
Francziaorszaguak immár legsürgetőbb élet- 
feltétele. De egyben lényegesen fokozni szíréi­
nek az államfőnek a jogait is. A köztársaság 
elnökének úgy mondják erősnek es hatalmas­
nak kell lenni különben nem allhatja meg a 
helyét méltóan es nem teli heti be biv italát 
hasznosan. De ez c.-ak nagy általánosságban 
van mondva. Hogyan és mikep vélik az elnök 
tekintélyét megszilárdíthatni es hatalmat ki­
terjeszteni, arról eddigelé még nem szólak 
semmit sem. De annyi bizonyos, hogy az al­
kotmány revíziójának kérdésé napirendre ke­
rült, Benoist es Matczére egy pár hét alatt

költ tőlem, — a kit úgy tartottam, megszö-

Mikor a férje odasugott hirtelen vala­
mit neki, ravaszul összemosolygott mind a
kettő. , ,

Azután este lett és megint reggel.
VI.

Valami 8—10 hónappal azután az »eset« 
után a pénzes levélhordó kereste a az 
mestereket. Nagy dolog volt ez, összefutó! a 
hírére az egész bérház. Benne volt abban a 
levélben arany szegésü névjegyen iromba 
írással :

»Kedves szüleim !
Én jól vagyok, egészséges. Itt 

ezt a kis pénzt. Vegyétek szívesen.
küldöm

Engedel­
mes lányotok.« „

Öt darab tizes bankjegy ! Egy eg 
kincs. A házmesterné fellármázta az eg s
házul a

— A leányom, az én édes vérem meg 
került. Megkerült, pénzt küldött. Mindig mon ^ 
tam én, hogy ő derék, jó lány. Ugy-e aPJu ' 
Nesze egy kis italra, jól fog esni. Az en 
nyom küldte.

VII.
A házmesterék lánya csakugyan meg­

került, de Vadvirág örökre elveszett.
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valósággal iskolái csináltak és máris számos 
polHiku* és publiczista csatlakozott hozzájuk 
és támogatja mozgmlmukat.

Táviratok*
A kiegyezés

Bécs, máj. 25. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti : Az ő felsege elnöklete alatt tartott 
mai koronatanács, mely két óránál tovább 
tartott, behatóan megvitatta a kiegyezési kér­
déseket és ennek alapján fog majd megtörténni 
a döntés. A magyar miniszterek még holnap 
is itt maradnak.

Munkások kizárása.
Kópénhága, máj. 25. A munkások ki­

zárása, a melyet a munkaadók egyesülete e 
hó 19-én elhatároztatott s a mely Dania egész 
építőiparára és vasiparára terjed ki, ma min­
denütt életbelépett.

Tél Észak-Oroszországban.
Archangelszk, máj. 25. Itt két nap óta 

havazik.
S^hlűsselberg, máj. 24. Egy gőzös, a 

mely a Ladog.i-tóról ideérkezett, a tó északi 
részén hatalmas jégtömegekre bukkant.

A pestis.
Hongkong, máj. 24 A pestis tovább 

terjed. Májú ele.e óta 313 megbetegedés 
fordult elő, melyek közül 254 halállal vég­
ződött.

Alexandria, máj. 24. Ma ismét két peé- 
tises megbetegedes fordult elő. A br legek sza­
ma tegnap óta négyre emelkedett.

Kongresszus a tuberkolózis ellen.
Berlin, máj. 24. A birodalomgyülés 

épületében ma delelőu nyílt meg a tüdovész 
ellen való intézkedésekről tanácskozó kong­
resszus. Ott voltak : a császárné, mint a 
kongresszus pártfogója, Po^adowski miniszter 
a birodalmi kanczellár képviseletében és szá­
mos előkelőség. Posadowssi megnyitó beszé­
dében a hágai kongresszusra hivatkozott és 
azt mondta, hogy mindkét kongresszus fontos 
dokumentumokat fog szolgáltatni a művelődés 
történetében korunk szellemének megítélésé­
hez. Az egyes államok delegátusai, köziük 
Bőit (Amer ka), Bronardel (Paris), 
Graingeé Stewart (Angii»),‘.M a r ág­
ii á n o (Olaszország), K u s y [Bécs], K o ra- 
n y i [Magyarország] és Bertensen a czár 
tiszteletbeli orvosa kormányaik nevében sze­
rencséi kívántak a kongresszus munkájához. 
A kongresszuson körülbelül 2000 tag volt 
jelen, köztük 200-an a német es a külföldi 
kormányok képviseletében. A kongresszus táv­
iratilag szerencsét kívánt Viktória királynőnek 
80-ik születésnapja alkalmával.

A Telegdi Kovács László
•zinmiUrodalmi pályázati alapítvány 

oklevele.
11.

a Csokonai-Kör kiküldötteinek — Géresi 
Kálmán I-sö alelnök és Szilágyi Károly ügyész 
uraknak — közbejöttével szerkesztett és ala- 
pitványtevő által saját kezűleg is aláirt alapiló 
oklevél teljes szövege a következő :

Tekintetes választmány!
A folyó évi 23-ik szám alatti határozat 

szerinti kiküldetésünkben siettünk eljárni s 
már igaz örömmel jelenthetjük, hogy Telegdi 
K. Kászló ur az általa tervezett nagylelkű 
alapítványra vonatkozó válasz!mányi észre­
vételek helyességét elismervén, hozzájárult a 
feltételeknek az alapítvány czélja érdekébői 
javasolt módosításához és egyszerűsítéséhez s 
ennélfogva alapítványát és feltételeit a kővet­
kezőkbe foglalta össze :

«Én Telegdi K. László, tapasztalváo, 
hogy az eddig létező szinmüirodalmi pályáza­
tok mind a magasabb légkörű müvek számára 
alapitvák, a mindennapi életből veit tartalmú 
s a népélet alakjaival megirt és a nagy közön­

ség által inkább megérteit, jobban is kedvelt 
darabok pedig elbanyagolvak, e bajon segíteni 
•kívánván, «Telegdi K. László szinmüirodalmi 
pályázati alapítvány» nevezet alatt örök ala­
pítványt teszek s ily alapítványul adományozom 
a debreczeni első takarékpénztári 674. számú 
ma 3620 korona értékű részvényemet, rendel­
vén, hogy ezen részvény jövedelméből az 
alantabb régiókban élő es mozgó színdarabok­
nak, főképen előjátékoknak, alkalmi darabok­
nak magán és kettős jeleneteknek, egy és két 
felvonásos vígjátékoknak és népdrámáknak, 
egy, két vagy három felvonásos bohózatoknak 
éi énekes játékoknak irasara pá'yadijak 
tűzessenek.

Abban a reményben, hogy Debreczen 
város tanácsa ezen alapítványt kezelesre elfo­
gadni hajlandó lesz, 674. számú takarék- 
pénztári részvényemet nagyságos Sim ntfy 
Imre polgármester urnák kezeihez, jelen nyi­
latkozatomnak, — m'-lyet különben általam 
történt aláírásától fogva kötelezőnek tekintek, 
szükség esetén külön is kiállítása mellett kész 
vagyok bármikor átadni, világosan kikötvén, 
hogy alapiivanyom a város alapítványi pénz­
tára által ép oly szigorú felügyelet és ellen­
őrzés alatt kezeltessék, mint az azon pénztar 
gondviselése alatt levő más alapok, s a jelen 
alapítványom magvául szolgáló részvény, — 
valamint a debreczeni első takarékpénztár 
áltál a jövő év tavaszán ezen részvény helyett 
kiadandó es «Telegdi K. László szinmüirodalmi 
alapítványa» névre kiállítandó 674. számú uj 
részvény örökösen megtartussék, az évröl-évre 
kiveendő osztalék pedig a debreczeni első 
takarékpénztárban a részvény most említett 
czimévei azonos nevre szóló betéti könyvecs­
kén betétként gyümölcsöztessék, az évenkénti 
osztalék 10%-je, a betéti kamatokkal együtt, 
az alapítvány tőkéjének növelésére fordittassék 
az osztalék kilenczven százalékának megfelelő 
összeg pedig a Csokonai-Kör választmányának 
megkeresésére a tanács áltál halasztás és 
akadály nélkül kiutalványoztassék es tize tes­
sék, mert:

az alapítvány szellemi részére vonatkozó 
összes teendőkkel a Csokonai-Kört bizom meg 
biztosan elvárván, hogy a Csokonai-Kör ala­
pítványom palyadijainak az elsorolt egyes 
műfajokra valtakozatosan kihirdetése és a 
beérkezendő pályaművek megbirálása körű1, 
de azonkívül is folytonosan szem elélt tar- 
taudja az általam kitűzött czé.t és mindent 
meg fog tenni azon czel minél hatályosabb 
előmozdítására.

A részletekben a Csokonai-Körnek sza­
bad kezet engedtek, de az itt kővetkező pon­
tokat szorosan megtartatni kívánom, úgy­
mint :

a) az első pályázati határidő 1898. okt. 
15-re tűzessék és hirdettessék, a pályadij pedig 
1899-ben születésem napján, azaz márcz. 24-én 
adassék ki, és ezen a napon a pályanyertes 
dárab előadásával színházi ünnepély rendez­
essék. Az első pályadij az 1899. márczius 24. 
előtt a takarékpénztár állal kifizetendő évi 
osztalékok kilenczven százalékának erején 
belől, de legalább is 500 koronában állapít­
tassák meg ;

b) öt esztendő múlva, tehát 1903. okt. 
15-re s ezt köve őleg öt évről öt évre mindig 
októker 15-re, az öt esztendei takarékpénztári 
részvenyosztalékok 90 százalékának megfelelő 
pályadijakkal pályázatok hirdettessenek, a 
pályadij mindig a pályaművek beadási batár­
idejét kövefő év márczius 24-én adassék ki és 
e napokon öt évről öt évre a színházi ünne­
pély a pályakoszoruzott darab előadásával 
tartassák meg;

c) ha a részvény jövedelmének az idők 
folyamán előre látható emelkedése következté­
ben az osztalékok 90 százalékából legalább 
600 korona pályadij, öt évesnél rövidebb idő­
közökben is kiadható lesz és az öt évesnél 
rövidebb időközökben való pályázathirdetest a 
Csokonai-Kör választmánya alapítványom ózdi­
jára előnyösnek itélendi: minden három esz­
tendőben pályázat lesz hirdetendő s a szín­
házi ünnepély is három évenként lesz meg­
tartandó, az okióber 15-iki és márczius 24-iki 
bálái napoktól azonban eltérést nem en edek ,

d) az előadottak szerint tartandó szín­

házi ünnepélyek napján a színházi karszemély­
zetnek lakomára 20 korona adassék ki a be­
téti kamatokból;

e) azon időtől fogva, a melyben a három 
évi osztalék 90 százaléka 1500 koronát halad, 
a pályázathirdetés az évi oszt ilék legalább 
500 koronát képező 90 százalékából és a 
takarékpénztári betét egy évi kamataiból 
adandó díjjal évenként történjék meg a határ­
napok és színházi ünnepély megtartásával, az 
osztalék tiz százaléka ekkor is az alap növe­
lésére lévén fordilandó;

f) azon ha'ásró', melyet örök alapítvá­
nyom pályadijai szinmüirodalmunkra gyako­
rolni fognak, a közönség a Csokonai-Kör áltál 
hírlapi utón tájékoztassék ;

g) ha a Csokonai-Kör megszűnnék: abban 
az esetben örök alapítványom szellemi részé­
nek intézésére Debreczen város tanácsát kérem 
fel és jelölöm ki.

Debreczen, 1894 julius 16-án.
Telegdi László, 

ügyvéd.»
Ezen alnpitó nyila kozatot mi a tekin­

tetes választmány kikaldölijei azzal a javas­
lattal sietünk bemutatni, hogy a Teiegli K. 
László szinmüirodalmi alapítványnak, a fent- 
irtak szerint való kezelésre elfogadását, ezen 
jelentésünk hiteles másolatának és az iratok­
nak bemutatása, illetve átküldése mellett, a 
szinügyi bizottság utján, Debreczen város ta­
nácsának sürgősen és melegen ajánlani, egy­
szersmind azon szerepnek betöltésére, melyet 
az. örökal. pitó ur bizalma szinmüirodalmunk 
emelésére hatásosnak ígérkező nemesle Ikü 
alapítványának szellemi rétzére vonatkozólag, 
a Csokonai-kör részére kijelölt, a fentirt fel­
tételek változatlan elfogadásával késznek nyi­
latkozni es erről az alapitó urat érlesitení 
méltóztassék.

Tisztelettel maradván
Debreczen, 1894 julius 16-áo.

Géresi Kálmán.
Szilágyi Károly.

Folyt. küv.

Bethlen ünnepély.
Lezajlóit tegnap d. u. a fiőskolai ifjúság 

hetek óta előkészített Bethlen ünnepélye is, 
nagyon szép erkölcsi és auyagi sikerrel.

A Bika dísztermét előkelő, distingvált 
közönség töltötte meg, noha nem zsúfolásig s 
ha őszintén meg kell vallanunk, többen is 
lehettek volm. Különösen a tanári és köze­
lebbről a főisk. tanári elem és az ifjúság 
volt csekély számban. Hogy az első miért, 
annak valószínű okát olvasóink már előző 
felszólalásainkból ismerik ; az utóbbi, t. i. az 
ifjúság, távoliétól talán a püukösti szünetnek 
lehet tulajdonítani. — A kerületi gyü- 
I é s tagjai szép számmal, de nem tulbőven 
voltak.

A programm fényes volt, csak azt a 
hiányát konstatáljuk újságírói szemmel, hogy 
mig a védnökök díszes gárdájában a debre­
ceni társadalom előkelő, müveit világa oly 
impozáns számmal szerepelt : a műsorban a 
városi dalegylet két dalán és egy zongora 
számon kívül az ifjúság duzzadó ereje és ön­
tudata nem juttatott neki semmit.

Hát ez nem jól van igy s ha most sem 
igy lett volna, a sikere is bizonyára jobb lett 
volna1

Hála és köszönet illeti az ünnepély ren­
dezőit azért, hogy a nagyenyodi főiskola ki­
váló képviselőit és országos hirü férfi lkat 
nyertek meg a műsor egyes pontjaira s a 
Bika d.sztermében töltött harmadfél óra iga­
zán előkelő színvonalon álló szellemi élveze­
tet nyújtott.

A műsort a »Városi dalegylet« nyitotta 
meg G a á 1 Ferenc »Honfi dalával« s ugyan­
az zárta be Hoppe R. népdalaival. Ha azt 
mondjuk, hogy a Mácsai S. által vezetett ének­
számok teljesen méltók voltak az ünnepély­
hez és az előadó hírneves dalos egyesület­
hez s hogy hatalmas tapsvihar volt jutalma : 
röviden mindent elmondtunk. Sajnos, hogy a 
főiskolai énekkart nem hallottuk.
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Majd Kun Béla, a jogász segéiyző egy­
let elnöke tartott nagyon sikerült, tartana« 
beszédet, mely lelkes hangjával, előkelő elő­
adási módjával mély hatást tett a közönségre 
s gyakran szakította meg a helyeslés moraja, 
végül pedig lelkes taps kisérte. ... ...

Derék lett volna, ha a debr. főisk. ifjú­
ság ünnepélyén az ifjúság széniora is szólt 
volna legalább nehány szót.

Most vendég következett : a n.-enyedi 
Bethlen főiskola képviselője, F o g a j a s í 
Albert tanár, ki szép beszédben mutatott 
ra ez ünnepélyre és Bethlen Gábornak jelen­
tőségét ecsetelte. N.-Eoyed múltját, pusztulását 
s a romok felett és romokból való ujraéb- 
redését s ebben nemzetünk és a magyar 
protestantizmus jövőjét latta megpecsételve. 
Lelkes taps es éljenzés fakadt fel a szivekből 
felolvasása befejezése után.

Váró Ferencz enyedi tanár szellemi­
leg szintén vendégünk volt, alkalmi versét, 
melyet költői szépségén kívül Nagy-Enyedre 
és múltjára vonatkozó reflexiói tettek oly 
keresetlen hatásúvá, sok törekvéssel szavalta 
Kovács Zsigmoud hitlanballgató. A köl­
tő-tanárt roppant éljenezték es hívták, meg is 
jelent a pódiumon dalos körünk kiváló alakja 
T o r d a y Gábor, akit aztán a kevésbbe be 
avatottak, az a kévés ember, kik Gábor bá­
tyánkat nem ismerik, a szerzőként ünnepeltek 
es éljeneztek. Gábor bátyánk a váratlan meg­
tiszteltetéstől majdonm zavarba jött.

J o ó Irma kisasszony, a debreczeni 
konczertek és műkedvelői előadások, kedves, 
bájos jelensége, művészi erővel és hatással 
játszotta^ Liszt II. Rapszódiáját, s a szűnni 
nem akaró tapsokra czigányzenekiséret mellett 
magyar népdalokat énekelt, megmutatván, hogy 
a művészét ez ágában sem kevésbé jártas. A 
hatás nem volt kisebb.

Rákosi Viktor, az ünnepség egyik, 
országos hírű vendége ült most a felolvasó 
asztalhoz es »Sir az erdőben« czimü felolvasá­
sával könyekig meghatott mindenkit, Egy er­
délyi utazását írja le, melyben megjelenik 
elölte a pusztuló magyarság szelleme s az 
anyjáért, az anyaországért kiáltozó Erdély 
kétségbeesett alakja. Latja a muladozo várakat 
az omladozó udvarházakat, a bezárt reformá­
tus templomokat es kétségbeesik nemzete 
sorsán.

Aztán a Gondviselés egy egyszerű szé­
kely tanyára vezeti. Olt megtanulja, hogy sze­
reti e nép hazáját, nyelvét, megismeri az 
1849-ben. hősi halált halt debreczeni diák 
történetét, kinek erdei sírjál 50 év óta minden 
halottak napján felvilágit ja, megkoszorúzza az 
egyszerű emberek kegyelete. Míg ily bősei 
míg ily romlatlan gyermekei lesznek e hazá­
nak,addig nem félti uepe jövőjét. Szűnni nem 
akaró tapsvihar után felállott a vendég s egy 
szellemes ötlettel megmagyarázta, hogy az 
előbb hallott felolvasó Rákosi Viktor 
ur volt, most következik S i p u I u s z, ki 
is egy nőegyleti titkár keserveiről tartott ka- 
czagtató előadást.

Pásztor Gyula, Simonescu Sán­
dor, Takács Endre es L á s z 1 ó Jenő 
Bőbmer-féle »Vonós négyese« szokott kitűnő 
volt. Állandó derültségben tartotta Boros 
Lajos vig szavalata a közönséget.

Szívből fakadt taps és éljenzés fogadta 
Szabolcska Mihály hatalmas alakját 
a pódiumon, ki legújabb verseiből néhány igaz 
gyöngyöt olvasott fel ; különösen szép volt 
az, melyben leírja, miként tanítja kis fiát 
imádkozni s az, melyben édes anyja csókjá­
nak varázsát énekli meg. Oly ovációt rende­
zett neki a lelkes közönség, hogy alig tndolt 
az emelvényről távozni.

Este az Angol királynőben nagy és szép 
közönség ünnepelte a vendégeket. Szabolcska 
csakhamar elutazott, mert a kolozsvári ke­
rületi gyűlésen kell ma már résztvennie. —
F o g a r a s i tanár éjfélig maradt ott, 
S i p u l u s z pedig még a jogasz majá­
lisra is kirándult. Az Angol királynőben na­
gyon szép lósztokat mondtak : S z é 1 1 Far 
kas, Széli Ákos, S i p u 1 u s z, Be­
nedek János dr., Sípos Béla, U r a y 
Imre, dr. B a r t h a Béla és másolt.

Hatósági közegek panamája 
Debreczenben.

Szombati számunkban rövid kivonatot 
közöltünk abból a czikkből, mely e czimei* a 
«Mészárosok és Hentesek Lapjá»-ban jelent 
meg. Erre vonatkozóig két levelet kaptunk, 
melyet alábbiakban közlünk.

I.
Állatorvosok nyilatkozata.
Tekintetes Szerkesztőségi

A «Mészárosok és Hentesek Lapja» e hó 
19-iki számában egy közlemény jelent meg «Ha­
tósági közegek panamája Debreczenben» czim 
alatt, a melynek érdemleges részére vonatkozó­
lag nem nyilatkozhatunk, mert ezen ügy elbí­
rálás végett az illetékes bíróság előtt fekszik 
és nem tartjuk helyén való dolognak a sajtót 
azon czélból, hogy az ügy eldőltél befolyá­
solják.

Mindazonáltal ezen czikk — mely kivo­
natosan becses lapjában is megjelent — egy 
részére nyilatkoznunk kel1, mert téves infor- 
máczió alapján olyan dolgot helyesbit, a mely 
arra nem szorul. — Nagyon köszönjük a 
Tekintetes Szerkesztőség azon dicséretét, — 
hogy a helybeli állategészségügyi intézmények 
iránt, Bécsben kifejezett elismerés és bizalom 
a helybe i állami és hatósági állatorvosok 
érdemen alapul, de közvetlen tapasztalatunk 
folytán, nem tartjuk az igazsághoz hün-'k, ha 
ezen dicséret oroszlán része nem oda van 
czimezve, a hol kierdemeltelett t. i. az oly 
hevesen megtámadott mező rendőr­
kapitányhoz. — Mert tapasztaljuk, 
hogy az ő czéltudatos erélyes és szakszerű 
vezetése és támogatása nélkül az állategész­
ségügy felvirágoztatására irányult őszinte 
törekvésünk legnagyobb részben meddő volna; 
mig az ő alapos tájékozottsága ezen ügyekben 
nagy erősségünk nehéz feladatunk teljesítése 
közben, s ha eredményt érünk el, hogy hason­
lattal éljünk, a nyert csatát a vezérről és nem 
a közkatonáról szoktak elnevezni.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a Debreczen 
város belterületén működő négy hatósági ál­
latorvos közül csak azért irtuk ala ketten 
ezen helyréig izitást, mert az egyik kartárs 
ugyanazon ügyben vádolva van, másik kar- 
tarsunk pedig a panaszos felekkel oly közeli 
és sokszoros rokoni viszonyban áh, hogy 
ilyen nyilatkozat-tételre, éppen erre való te­
kintettel föl sem szólíthattuk,

Kérjük a helyre igazitó sorok közlését 
és maradunk a Tek. szerkesztő urnák 

alázatos szolgái
Debreczenben 1899 május 24-én 

Steiner Jakab Brunner Gyula
hatósági állatorvos. hatósági állatorvos

közvágóhidi ellenőr.
II.

Kálmánchey Mór nyilatkozata.
Tekintetes Szerkesztőség !

A »Mészárosok és Hentesek Lapja* ez. 
budapesti szaklapnak f. é. Máj. 19-iki számá­
ban s ennek nyomán a »Debreczen« és »Deb­
reczeni Újsága czimü debreczeni lapokban 

Hatósági közegek panamája Debreczenben« 
ez. alatt megjelent közleményre, a melyben 
egy még befejezetlen fegyelmi 
ügy aktái vannak egyoldalula.1, közölve éa 
megjegyzésekkel kisérve, következőket tartom 
kötelességemnek kijelenteni és köztudomásra 
hozni :

1. A közlemény nyilvánvaló célzata az, 
befolyásolni egyoldalulag a 
közvéleményt és b a lehetsé­
ges, azon magas fórumot i s,amely 
ez ügyben dönteni hivatva van, még a dön­
tés előtt, miután a döntés után úgyis késő 
volna.

És épen azért, minthogy a kérdéses fe­
gyelmi ügy még befejezve nincs és a hivatalos 
eljárás folyamata alatt mint köztisztviselő ma­
gamra nézve megengedhetetlennek tartom ezen 
folyamatban levő ügy részleteit nyilvánosan 
tárgyaiul, a közlemény megjegyzéseire egyet­
len szó érdemleges választ sem adhatok s 
nem adok. Csak arra kérem a nagyközönsé­
get s annak egyes tagjait, hogy a mennyiben

nem volnának ez ügyben kellőleg tájékozva 
a hivatalos eljárás befejezéséig tartsák függő­
ben Ítéletüket, annál is inkább, mert nyugodt 
lelkiismerettel mondhatom, hogy az egész 
ellenem folyó hajsza magán bosszú müve.

2. A közlemény bevezető és befejező 
soraiban foglalt rágalmazó és sértő vádakért 
és kifejezésekért a «Mészárosok és Hentesek 
Lapja» ellen a sajtóvétség miatt emelendő fel- 
jelentést és panaszt azonnal beadandom, a 
mint a kérdéses fegyelmi ügy befejeztetett. 

Debreczen, 1899 máj. 24-én.
Kálmánczhey Mór, 

mező-rendőrkapitány.

Egyházkerületi közgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, május 25. 
Ma délelőtt 9 órakor folytatta a tiszán­

túli egyházkerület tisztes hivatásuknak magas- 
latán álló egyházi férfiaink vezetése mellett 
irányadó tárgyalásait.

Az agg püspök egy megható s né­
mileg személyes vonatkozású beszédben tiszta 
világításba helyezte egyházi életünk bajait, 
mélyreható bö cseséggel szólott az iskolák ré­
széről igénybeveendö államsegélyről majd a 
beszéd folytatólagos olvasására Z s i g - 
mond Sándor egyházkerületi főjegyzőt 
kérte fel.

{Továbbá Zsigmond Sándor egyh. kerületi 
főjegyző felolvasta a közbizalom és osztatlan 
szeretet által a Máramaros-ugocsai egyház­
megyében gondnokká választott György 
Endrének azt a kijelentését, hogy a tanács- 
bírói állásról lemond s ez-n állás betöltésére 
vonatkozólag az egyh. kerület gondoskodását 
kéri. A közgyü és tudomásul vette.

Ezután egyh. kerületi világi főjegyzővé 
szintén közbizalommmal megválasztott derék 
ev. ref. férfiú U j f a I u s s i Béla letette a 
hivatalos esküt, s ezt követőieg komoly igere­
tet nyilvánított hogy törekedni fog a lontos 
állásához kötött teendőket odaadó buzgalommal 
s komoly férfiúhoz méltó kötelességérzettel 
teljesíteni.

Ezután őszinte ré zvettel vette tudomásul 
a közgyü'és Tóth Sámuelnek folyton sze­
retett egyhazunk iránti kötelességek példány- 
szerű teljesítésének lángjában lobogó életfák- 
lyajának műit hó végen történt kialuvását, — 
s ezzel kapcsolatban kifejezi azon szívből szár­
mazó őszinte óhajt, hogy adja meg az ég 
fáradtságának s igaz hitének jutalmát. Elévül- 
hetlen érdemeit jegyzőkönyvbe igtatták.

U j f a 1 u s s y Béla egyh. kerületi 
főjegyző a tanárképezdeiösz- 
t ö n d i j r ó 1 szóló javaslatot olvasta fel. 
Szakértelemmel és érdekeltséggel szólották e 
tárgyhoz : T h a 1 y Kálmán, D ó c z i 
Imre, Tisza Kálmán, Kiss Albert s 
T h a I y Kálmán módosításával a közgyűlés 
a javaslatot elfogadta.

Gr. Dégenfeld J. előterjesztését a 
tanitónőképezde tárgyában Ba- 
czoni Lajos olvasta lel. Benső érdekeltséget 
tanúsító rokonszenvvel szólott e tárgyhoz Ti­
sza K. Ezután Ritoók Zsigmond gondnoknak 
ugyané tárgyra vonatkozó s a bihari egyház­
megye által felterjesztett indítványa egyhangú­
lag elfogadtatott.

Az egyházk. közgyűlés kimondta, hogy 
a szakolyi eset alkalmából, hol egy régi mű­
emlék számba menő templomot romboltak le, 
a lelkészek utján oda fog hatni, hogy a jövő­
ben ilyen eset ne történjen.

Ez alkalommal különben élénk eszme­
csere folyt le, melyben Görömbey 
Péterrel szemben T h a I y Kálmán hangsú­
lyozta, hogy a lelkészeknek tényleg vigyázni 
kell a műemlékre, mert hiszen abból anyagi 
haszna is van az egyháznak.

Az állam ugyanis minden egyes műem­
lék restaurálási költségét szívesen utalványoz­
za ki. Hozzászóltak a kérdéshez T h a I y 
Kálmánon kívül Mezőssy Béla és Nagymáté 
Albert. A vita után a gyűlés a jelzett határo­
zatot hozta.

A rajztanárok képesítéséről és az 5—6
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elemi osztályok fentartása tárgyában előter­
jesztett határozati javaslatok elfogadtatnak.

A máramarosi egyházak, melyek Apaffy- 
féle kősót kaptak, megegyeztek az állammal, 
hogy a só helyett 5000 frt évi dotaczióval 
megelégednek. Az egyházkerületi gyűlés ezt 
örömmel vette tudomásul.

Főjegyző felolvasta a gyermekvédő nem­
zetközi kongresszus támogatást kérő átiratát. 
A közgyűlés egyhangúlag hozzájárul u kon- 
resszus támogatásához.

A rajztanárok képesítését az elemi iskolák 
5-6 osztályainak mikénti szervezésére vonat­
kozó határozati javaslatot egyhangúlag elfo­
gadják.

Tekintettel az idő előrehaladottságára a 
theoiogiai és gymnasiumi tanszék betöltését 
.holnapra halasztották.

Lapunk zártakor az ülés még folyik.

HÍREK.

* Az Osztrák-Magyar Bank főnökei­
nek hortobágyi kirándulása. Az 0. M. B.
főnökei tegnap Debreczen város vendégei vol­
tak. A sik hortobágyi pusztára mentek ki 
s mint a város vendégei tekintették meg az 
érdekes látnivalókat. A külön vonat 8 órakor 
indult Debreczenböl. A hortobágyi állomásnál 
a város gazdasági tanácsnoka, Király Gyula 
fogadia a vendégeket szép, rögtönzött be­
széddel. Kedélyes villás reggeli után kocsira 
ült a társaság s hosszú sorba vonulva nézték 
meg a nevezetességeket. Az egyes ménesek­
nél M a r k o v i c s, a város derék ménes 
mestere szolgált felvilágositással. A vendégelt 
el voltak ragadtatva s lelkesedésük tetőpontra 
emelkedett, mikor Farkas Berti, a mátai 
biztos, lakása előtt elterülő kertben pompás 
uzsonnával vendégelte meg a társaságot. Két 
óra körül járt az idő, mikor a társaság asz­
talhoz ült. Az asztalnál az osztrák-magyar 
bank főnökein kivül (a névsorukat már kö­
zöltük) helyet foglaltak : Komlósy Arthur fő­
jegyző (a város képviseletébenk), Szabó Kál­
mán a kér. és ipark. elnöke, Zádor Lajos a 
keresk. társulat elnöke, Besenyei Széli Far­
kas a kir. tábla tanácselnöke, lovag Dobiecky 
S. a máv. debr. üzletvezetője, Igyartó Sándor 
tvszéki elnök, Mayer Emil az István gőzmalom 
igazgatója, Sporzon Pál és Juhász Árpád a 
gazd. tanint. tanárai, S z i g m e t h Károly 
helyettes üzletvezető felügyelő, Király Gyula 
dr. városi tanácsnok, Farkas Bertalan mátai 
biztos, Hultlész Kázmér, Szél! Ákos szegedi 
kir. közjegyző, Dragota Miklós, Rickl Géza, 
Nagy Bálint, Polgáry Bálint, Kéky Sándor, 
Szemessy János birtokosok, Rácz Lajos, 
Zichermann Herman, Ujiaky Antal, Sipos Béla, 
Strázsy Géza stb.

Természetes, hogy felköszöntökben nem 
volt hiány. Komlóssy Arthur a város nevében 
üdvözölte szép szavakban a vendégeket. — 
Meczenzéffi vezértitkár lelkes beszédben 
köszönte meg a fogadtatást s toasztját magyarul 
fejezte be. Király Gyula, a kirándulás 
lelke, németnyelven a debreczem gazdák nevé­
ben mondott üdvözlő beszédet. A hangulat 
végtelen kedélyes volt. Chilínszky fényképész 
később két felvételt eszközölt a társaságról. 
Öt óra fele járt az idő, mikor megadták a 
jelt az indulásra. A társaság minden egyes 
tagja egy szép nap emlékével jött vissza a 
sík pusztáról.

* Jogász majális. A debreczeni jogá­
szok fényesen sikerült majálisa tegnap este 
zajlott le a nagyerdei Dobos pavillonban.
A M a g y a r i testvérek kitűnő zenekara 
mellett 80 pár tánczolta a négyeseket. A je­
lenvolt hölgyek névsorát tudósítónk a követ­
kezőkben álti'otta ös-ze :

Asszonyok : Budanovits Béláné. Kerekes 
Istvánné (Téglás), Fábián Lajoené, Acs Nagy 
Károlyné, Juhász Józsefné, özv. Berényi Ot- 
tokárné, Csáthy Károlyné, Dóczy Gedeonná, 
özv. Horváth Mihályné, özv. Varga Károlyné, 
Rickl Antalné, Elek Lajosné, Pünkösdi 
Ferenczné, Farkas Antalné (Hajdu-Dorog), 
Erilzné, Rösszler Ricbárdaé, Oláh Károlyné,

Kovács Józsefné, Ujfalussy Józsefué, Zádor 
Lajosné, Végh Gyuláné, ifj. Balogh Ferenczné, 
(Margittá), Nánássy Lajosné, Szabó Kálmánné, 
Fazekas Mórné, Vecsey Zoltánné, dr. Benedek 
Janosné, Czégely Józsefné; Kiss Albertné, özv. 
Joó istvánné, Lovassy Károlyné.

Ernyők : Varga Stefi, Rickl Margit, 
Pünkös'i Gitta, Jakó Paula (Derecske), Szép 
Viola (Derecske), Biky Kornélia, Elek Margit, 
Oelberg Jolánka, Sáska Giziké, Ujfalussy M., 
Zádor Vilma, Nánássy Viola, Szabó Margit, 
Farkas Erzsiké, Joó Irma, Juhász Izabella 
Juhász Ilonka, Stansinszky Ilonka (Szatmár), 
Dóczy Ilonka, Konrád Margit, Horváth Böske, 
Bosznay Gabi, Bosznay Uus, Kiss Ilonka, 
Farkas Ilonka (H.-Dorog), Farkas Rózsika 
(H.-Dorog), Schik Hermin, Czégely Gizella, 
Üzonyi Erzsiké, Heufel Piroska, Kerekes Mar­
git (Téglás), Budanovits Zelma, Fábián Ma­
riska, Ács Nagy Erzsiké, Miklóssy Anna, Pa- 
velko Jolán, Eritz nővérek, Asbóth Vilma, 
Csathy Irma, Kemény Klara, Dersi Emma.

* Rablógyilkos a bírák előtt. — A 
debrecze.ii kir törvényszék előtt tegnap egy 
elvetemült gyilkos állt, ki borzalmas kegyetlen 
séggel vetie el egy hetven éves öreg asszony 
életéi. Lázár Bundi János böszörményi nap­
számos, nős, családos ember ez, ki véres tet­
tével érdemessé tette magát a földi igazság- 
szoigáhatáH legszigorúbb büntetésére. Éjjel 
mászott be a Molnár Mihályné szobájába, bot­
tal agyonverte a hetvenéves özvegy asszonyt, 
azufán kendővel hurkot kötött a nyakára s 
véres kezével addig szorította, mig a szeren- 
c étien ki nem lehelte lelkét s akkor — egye­
bet nem lelvén — a meggyilkolt ajtaja mellett 
levő két véka búzát vitte el. — 
Ezt a rablógyilkosságot tárgyalta tegnap a 
kir. törvényszék, a mely Dr. Szeőke István a 
elnöklete alatt Hoffmann József és Nagy Ká­
roly törvényszéki bírókból alakult meg. A 
vádhatóságot Dr. Galánffy Lajos ügyész kép­
viselte, mig a vedni tisztet Dr. Bacsó Dezső 
töltötte be. A bizonyítási eljárás befejezte 
után a törvényszék fél óráig tarló tanácsko­
zás után hozta meg az Ítéletét, amelyet dr. 
Szeőke elnök hirdetett ki a vádlott előtt, E- 
szerint a törvényszék Lázár Bundi Jánost a 
btkv. 349 §-ába ütköző szándékos emberölés­
sel párosult rablás büntetőben mondja ki bű­
nösnek s ezért őt tizenöt évig tart fegyház­
büntetésre Ítélte. Vádló t az itéletbén meg­
nyugodott, a királyi ügyész azonban sulyosb 
bitásért felebbezétt.

* A «Petőfi Dalkör» juniálisa. A
Petőfi Dalkör jun. hó 17 én a nagyerdei nyári 
vigadóban dal- es zeneeslélylyel egybekötött 
juniálist rendez. A rendezőbizottság tegnap 
este Borús Béla elnöklete alatt már ülést 
tartott, az igen kedvesnek és kellemesnek Ígér­
kező mulatság rendezésere nézve. — A mű­
sort előre nem árulják el, de mi anny;t 
előre is tudunk, — hogy városunk minden 
minden jóért és nemesért lelkesülni tudó 
közönsége most is megajándékozza látogatásá­
val e törekvő dalegyletet. A r. bizottság mar 
jó eleve fel is hivja a táncolni vágyó ifjúság 
figyelmét e mulatságra.

* Hitvesgyilkosság féltékenységből. 
Kiss Gábor h.-samsom gépész bűnügyét tar 
gyalta tegnap a kir. törvényszék, ki feleségét 
féltékenységből agyonrugdosta. A törvényszék 
az enyhítő körülmények figyelembe vételével 
Kiss Gábort halált okozott súlyos testisértésért 
5 évi fegyházbüntetéssel sujtoUa. Az Ítéletet 
az összes felek megfelebbezték.

* A zAlogczédola tragédiája. A zálog- 
kzédula tragédiája abban ált, hogy elveszett. 
Elveszett, de megtaláltatott. Gazdája átveheti 
a II. kér. r. kapitányságnál.

* Az ököl mint esztétikai erő. Paris­
ban a Hamlet szombati premierjén felvonás­
közben kínos jelenet játszódott le a folyosón. 
Catulie Mendés, aki amellett, hogy maga is 
termékeny drámairó, egyben a Journal színi 
kritikusa is, heves vitába bocsátkozott Geor­
ges VaDorra1, a hírneves esztétikussal a Ham­
let igazi karaktere fölö t. Mendés rajongással 
beszélt Sarah felfogásáról, mig Vanor gúnyosan 
nyilatkozott a művésznő alakítása felől. — 
A vitatkozás mind hevesebb lett s a két kri­
tikus egyszerre csak érvek helyett bottal pró­

bálta egymást meggyőzni Csak nagynehezen 
tudták őket egymastói elvái.asztani. Á követ­
kező felvonásban aztán a szíuj jelenet után, 
amelyben Sarah ragyogó tehetség# az este 
legnagyobb diadalát ülte a leglelkesebben tap- 
solók közt volt Georges Nanor.Ujabb értesülé­
sünk szerint a botránynak kölcsönös provokálás 
lett a vége.A párbaj Catulle sérülésével végződött 
Ellenfelének vitőrje altestébe fúródott. Á meg­
sebesült iró nem tartotta a sebet veszedel­
mesnek és ezért a párbaj után nyugodtan 
gyújtott szivarra. Bövid idő múlva elájult 
és a segédek eszméletlenül szállították laká­
sára.

Egy ma érkezett távirat szerint Catule 
Mendés állapota javult, de azért még mindig 
aggasztó,

* Észter ismét itt vau. Nagy Eszter 
nagyon jó ismerőse a rendőrségnek és nagyon 
jó ismerősünk nekünk is. Sokszor volt alkal­
munk Írni furcsábbnál furcsább históéiákat 
Eszterről, a kit örök időkre ki tiltott a város­
ból a rennőrség. Eszter azonban mindig visz- 
szatér közénk. Honvágy vagy mi a manó ide­
hozza vissza mindig. Ilyenkor leüli a maga 
15 vagy ^30 ngpját, eltolonczolják s ismét 
visszatér. Most ismét itt van a rendőrség 
börtönében. Mikor leüli büntetését ismét haza 
fogják H.-Nánásra tylonczolni. Mindenkinek 
megvan a maga pályája, Eszternek is megvan. 
Ez a pálya H.-Nánástól Debreczenig tart és 
vissza

* Öngyilkos kötélverö. Az éjjel li­
hegve rontott be a központi rendőrséghez 
Kállay Imre s izgatottan reszketve jelentette, 
hogy az atyja Kállay József volt kö'élverő 
felakasztotta magat. Az öreg esténként mindig 
rendesen otthon szokoL lenni. Az este hiába 
variák. Szokatlan elmaradása gyanút keltett 
bennük s Imre fia elhatározta, hogy n ház 
egyik lakójával keresésére indul. E őször ses- 
takerti szőllőjükbe mentek ki, hogy ott keres­
sek az öreget. Ahogy Kállay Imre benyitotta 
a borház ajtaját, hirtelen íjjedten hátrált visz- 
sza s elkiáltotta magát : »Felakasztotta apam 
magáti« Hozzá se njultak a szegényhez, — 
vájjon van-e még benne élet, hanem sietve be 
jöttek s jelentelték a rendőrségnél az esetet, 
Míg Pósalaky biztos Balkányi Emil dr. kerü­
leti orvos után ment, azalatt Kállay Imre 
érczkoporsót rendelt Dankónál, gyászkocsit 
hozatott s a menet kiindult á sestakertbe, 
Az öreg Kállay Józsefet, a ki 62 éves volt, 
ott találták a borházban. Egy vastag bornyu- 
kötéllel a mestei gerendára köttte fel magát. 
Alatta egy hordó volt, azon függött az egyik 
lába a másik pedig szabadon csüngött. Levág­
ták a kötélről. Az orvos konstatálta az ön­
gyilkosságot. — Megvizsgálták Kállay 
zsebeit de csak ötvenkét krajezárt leltek nála. 
A már megmeredt hullát koporsóba telték s 
a szerencsétlen véget ért kötélverő csapo-ut- 
czai lakására szállították.

* Műkedvelő előadás. Az iparos ifjak 
kik a múlt évben a Felhő Klári czimü nép­
színművel oly nagy sikert avattak ezen évben 
is folyó hó 18-án az Ingyenélök ázimü nép­
színművet fogjak előádni a próbák már folynak

* Szerény házi asszony. Páris egyik 
irndalmi szalonjában a háziasszony m ü- 
k ed velőelőadást rendezett. — a 
darabban maga a házi asszony játszotta a 
főszerepet s mikor előadás után 
vendégei a szokásos bókokkal elhalmozták, 
szerényen igy szólt: De uraim, önök hízeleg­
nek . . . Nagyon jól tudom, hogy ezt a sze­
repet csak egy valóban szép és fiatalasszony 
tudja méltóan eljátszani... 
Mire az egyik fiatal ember lelkesedve közbe­
szól : — Asszonyom ön szerencsesén bebi­
zonyította ennek az ellenkezőjét.

* A Coreó kávéházban ma este Dajna 
Bandi fia és zenekara által holnap este pedig 
Rácz Károly és zenekara állal tartóik 
zene estély.

* Kecsketej a Nagyerdőn. A nagy­
erdei Dobos pavillonban a nyári hónapok 
alatt a korai reggeli órákban napon a friss 
ásványvizek és meleg kecske 
t e j poharanként lesz kapható.

I
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Levelek.
A szerelemről.

— . . . Néha azt hiszem, hogy örökké 
téged szerettelek. Mintha a mi nagy boldogsá­
gunk nemzedékre öröklődnek az emberek közt 
és mintha mind, a kik éllek és szereitek, mi 
ketten lettünk volna cs>k : te meg én. Te, a 
bátor hősies lovag, és én — »a világ legszebb 
leánya . . .«

Mintha a viz csobogása is ezt rebegné, 
minth - az egész világ ebben a gondolatban 
élne fel, mintha ez képviselne múltat, jelent 
és jövőt a végtelenség örökkévalóságában.

— Pedig én már szerettem, és akkor 
is azt hittem, hogy ö te vagy : — susog a 
leány — de nem le voltai: mert ő nincs 
többé. Te pedig élsz és szeretsz, mint a hogy 
egykor.

A sajka tova siklik a tavon. A víz oly 
fekete s a part oly messze maradt mögöttük. 
Vagy csak a szürkület arnyai takarjak 
el ? Csak azok festik oly feketére a tó hab- 
tükrét ?

— Ismered-e az Azrák meséjét, kik azért 
haltak meg, in«rt szerettek ?

ö is azért halt meg, es te is meg fogsz 
halni, — mert az elet azoké, a kik nem sze­
retnek.

Az fju összeborzad, de arcza felderül, 
mintha valami túlvilág! erőt érezne magá­
ban.

— Én szívesen meghalok érted, ha az a 
végzetem ; — de tégedet is elviszlek magam­
mal 1

— Nem vihetsz el. Nekem nem szabad 
meghalnom. Az én hivatásom boldogítani. 0 
volt az első, te a második, es a harmadik is 
el fog jönni meg.

— Ha ei is fog jönni, léged ne találhas­
son itt, mert te az eoyeui vagy, és velem kell 
meghalnod.

Átkarolja a kaicsu, légies alakot és a 
fekete víz lesi, varja áldozatait, hogy eltemes­
se velük a szerelem boldogságát.

— Nem felek tőled. Nincs hatalmad fe­
lettem. — Meg keil mag várnom a harma­
dikat.

Az ifjú még szorosabban öleli magához 
a lányt.

— Enyém vagy Nem eresztelek el !
És a sötét, fekete viz mohó örömmel ra­

gadja magához a rajongót, a ki azt hitie, hogy 
az igazi, az egyetlen ő, pedig csak egy volt a 
sok közt, a kik mind azért halnak meg, mert 
szeretnek.

A sajka üres.
De a lány 1 Az örök erő varázsbatalma 

őrzi. Ö nem halhat meg. Ö nem szeret s ez 
hatalmának titka. Ö csak álmodik, es igézete 
bübájával boldogítva öli meg azt, ki szerelmé­
ben életet keres.

Égy pillanatra megáll a parton.
Leheiletszerü sóhajtás száll fel örökké 

mosolygó ajkairól.
Azután megfordul és eltűnik az erdő­

ben.
A tisztás szélén, szomorú fűz lombkoro­

nája alatt frissen hantolt sírra talál. Ez az ő 
sírja. Azé, ki először szeretett.

Néhány napja hajtotta-e csak örök álom­
ra fejét, vagy évezredek múltak el azóta ? Ki 
tudna megmondani ? !

És a sir mellett komor arczu férfi áll, 
Oly büszke n oiy hideg az arcza, mintha nem 
is értené a fejfa feliratát,

Pedig oly igaz, a mit a halott izén.
— Ha élni akarsz, ne szeress, mert a 

szerelem a halál.
— Hazugság az ! kiált fel daczosan az 

élő: A szerelem az élet, és nem a halai.
Mintha az egész világgal szembe merne 

szállni, hogy fennen hirdesse tagadása igeit, 
oly elszánt ragyogással a tekintetében néz az 
égre tel, — talán olt keresve szavaira vissz 
b ngot.

És a másik pillanatban édesmosolygó 
leány alak ál előtte. Szemében egész meny- 
ország ragyog. Ki sejtene hogy ez a meny- 
ország pokollá lehet ?

— A szerelem a boldogság. Annak, a ki 
nem hisz benne, soha el nem érhető.

— Taníts meg hinni, és ölj meg, ha 
tetszik. De én szeretni foglak ! — feleié szen­
vedélyesen a férfi.

— Nézz a szemembe, csókold meg aj­
kaimat és ölelj magadhoz I

— Ki vagy te, bűbájos, szép leány, hogy 
egy tekintetűddel lángra gyújtod a szivet ?

— Ne kérdezd. Szeress, mert én is sze­
retlek. I S ha nem akarsz szeretni, tagadj 
meg . . .

— Nem tagadlak meg. Hiszek a boldog­
ságban : mert te tettél boldoggá.

— Szeretsz-e akkor is, ha a szerelem 
nem élet : ha boldogsága átok és halál ?

■ — Szeretlek ! de nem az.
— Nem tudhatod. Te nem az első vagy, 

a kit szeretek, és a többiek azért haltak meg, 
mert szerettek engem.

— Hiába rémitsz, — én mégis azt val­
lom, hogy a szerelem az élet ! És le az enyém 
lessz órö ké.

— Ez a perez a tied. Ne kívánj többet. 
Érd be a jelennel.

— Nem úgy ! Te a hatalmamban vagy. 
Esküdj meg, hogy nem hagysz el soha !

— És megszegjem eskümet ?
— Ne tegyél őrültté I Nem tudok nélkü­

led élni.
— Akkor meg kell halnod. Mert a sze­

relem a halai.
— Nem az ! — kiált fel a férfi, s a 

leány mosolyogva csóválja fejét : — aztán 
eltűnik a fák közt. Es a másik hiába rohan 
utana, hiába hív segítségül istent és ördögöt, 
a leány eltűnt s ő uem fogja megtalálni 
soha.

Mintha szivéből egy titkos hatalom ki­
szívta volna az életerőt, mintha leikéből el­
tűnt volna a büszke dacz, szeméből a ragyo­
gás és ajkairól a mosoly. Mintha az erdő se 
lenne a regi, — a fák lombtalanok, a fü el­
sárgult és minden oly kietlen, oly szomorú, 
mint soha azelőtt.

Mit ér ez az élet ? Nem-e jobb a fold 
alatt pihenni, ha a szív úgyis m-ghalt már ? 
Hátha igaz, hogy az élet azoké, a kik uem 
tudnak szeretni.

És künn, az erdőben, a szomorú füzek 
alatt sirt ásnak újra, hogy eltemessék a har­
madikat is : a ki meghalt, mert szeretett. — 
Sötét, fagyasztó éjszakában egy árny lebeg a 
sírok feleit.

Sóhaját elkapja a süvítő északi szél, 
panaszai nem hallja senki : hisz azok, a kik 
megértenék, nincsenek többé —és ő egyedül, 
elhagyatva bolyong idegenek, ellenségek közt.

Az emberek messze elkerülik. Hatalmát 
kijátszottak : mert ök nem tudnak szeretni.

A műn romantikus világa, nagy érzelmei 
kihaltak.

És oly csodásán hang/ik előttünk a boly­
gó, tünékeny árny regéje a lovagkor ábrándos 
bőseiről, a kik meghaltak, ha szerettek.

CSARNOK.

Ábránd és valóság.
Irta: Kohínyi Gyula.

Pedig, ime, a bokor nyílik s a lény em­
berben és madárban egyaránt örült még né­
hány héttel ezelőtt nagyon, —■ öröme átragadt 
a higgadt emberekre js, akik nagy buzgalom­
mal lát’ak neki a szemhatár legalján még a 
hóviharban is áttetsző szől őhegynek s meg­
nyitották a tőkéknek befödött venyigéit... 
Vájjon nem követi-e majd bu ezt az általános 
koranyilast ? I

S a felébredt eszmecserék mintegy meg­
kívánva az életet az ablakon túl kétségek 
közt hányódó növényektől és állatoktól — 
ösztökélnek, hogy ne hagyjam őket újra el­
aludni, igy beszélve hozzám :

— Vajion nines-e valami kapcsolat a fák 
rügyezése s a vadludak érkezése közt s nem 
lehetne-e ezeknek összehasonlító megfigyelésé­
vel ezeket a maihoz hasonló meglepetéseket 
minél kévés bbre szorítani ? I S az én eszem 
igent mond rá önkéntelenül.

Ezelőtt pár évv-l vagy évtizeddel komoly 
Kísérletek indultak meg ebben az irányban s 
élvesztek a semmiségbe ; — korán nyíltak • 
elsöpörte őket az a tavaszi hóvihar, mely az 
eszmék megvalósítójának mezején nemegyszer 
sokkal nagyobb pusztításokat lesz, mint a ma­
ihoz hasonló zimankók a természet világában 
Egy pár szakfolyóirat ha ábjain nem egy nagy! 
becsű sorozat latoit napvilágot — sőt mar 
eredményről is olvastam közöttük ügy izbeu 
Vájjon nem lehetne-e újra életre kelteni őket? 
En azt hiszem, igen.

Első gondolatom természetesen az volt 
hogy vájjon honnan támadt ez a furcsa tava! 
szi hangverseny, amely November végé'e jn. 
kább beillenék ? ! S nvg ezen gondolkozom 
röpíti elém a postás a meteorológiai intézet 
márczius 30-iki sürgönyjelentesét, mely szerint 
tegnap reggel 7 órakor olyanok voltak az 
időjárási viszonyok az európai szárazlöldön 
amelyek határozott zivatartipust 
mutatnak. Héjas könyve szerint i e g. 
élénkebb zival arképző- 
déskutforrása. Hogy ki nem ir. 
ták (a jóslat igy szól ; »Élénk nyugati szelek­
kel tartósan enyhe idő várha ó, az ország 
egyes helyén esővel,) ezon nem csodálkozom 
hisz n márcziusbao (szintén Héjas tanúsága 
szerint) alig 5°/0-a lordul elő az év atbgos 
zivataros napjainak s ha jól meggonooljuk, ez 
akurnyavicza sem mehet szorosan 
zivatar számba, azonban még mindig sokat 
ért volna, ha a gazdaember ezt a jelentési 
nem a zimankó elvonulása után, hanem 
még előtte való este megsejdithetle volna...

Ma már vagyunk ebben az irányban va­
lamennyire. Mikor 1893-ban testet öltött az 
eszme s —első kísérletképpen — 130 láviró- 
állomás megbízást kapott a prognozis-körsür- 
göny felvételére : akkor rögtön felmeriijt a 
prognózisnak az ily táviró állomások helyén 
zászlók és kosarak felhúzásával leendő továb­
bításának eszméje i?. Ebből az eszméből soha­
sem lett valóság, pedig nagyon életrevaló s a 
mezőgazdaság szempontjából roppant hordereje 
van. Mert a publikum nem megy el azért a 
táviróhivatalba, hogy a prognózist elolvassa- 
sőt már az is nagy haladás, hogy ma min­
den újság közli legalább a szövegéi a napi- 
jelentesnek s a közönség néha-néha belenez; 
azonban mit ér, ha későn olvassa s fogalma 
sincs róla, hogy az a jelentés tulajdonképen a 
már meglevő időt jósolta. Mert hiszen a 
prognózis mindig a — jelen­
tés keltét követő napra szól, me'yet a lapok 
még Budapesten is csak részben közölnek az­
nap, s vidékén meg épen seholsem olvassák 
akkor, hanem csakis másnap.

Folyt. kov.

KÖZGAZDASÁG.
Bnzabetegség Torontóiban Torontál 

vármegye rnódosi és zsombolyai járásán k 
gazdasági tudó-iióitól a földmivelési minisz­
terhez legutóbb beérkezet t jelentések szerint 
a nevezett vármegyében a buzavetésekeo 
jelentékeny kárt okozó betegség mutatkozik. A 
földmivelésügyi miniszter ezen jelentések be­
érkezte után azonnal intézkedett, hogy a 
megtámadott buzavetések a helyszínén szak­
értőig megvizsgáltassanak s a kiküldött szak- 
érő által megállapittatott, hogy a mutalkozJ 
pusztításokat fonálférgek az u. o. buzapondró 
(Szarféreg és golyóüszög) okozzak, a melyek 
nagyobb mérvű elterjedésé." az idén különösen 
az enyhe tél és az ezt köve'ő rendellenes 
időjárás okozta. A jelenség nem uj s szórvá­
nyosan eddig is mutatkozott s a földmivelési 
minisztérium szakközegei azzal eddig is fog­
lalkoztak s azt különböző szakközlönyökben 
már ismertették is ; legújabban a földmive­
lési minisztérium kiadása alatt álló s a mezŐ- 
és kertgazdsságra káros rovarokkal foglalkozó 
kézikönyvben, valamint a »Kísérlet ügy i Közle­
mények« folyó évi első füzetében hol azon 
védekezési mód is meg van jelölve, melylyel 
e férgek elterjedését meggátolhatjuk, mely fő­
leg a vetőmag gondos tisztításából s a meny­
nyiben a vetőmagban még ezután is marad­
nának pondrós buzaszemek, a vetőmagnak a
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Kühnf-éle csávázási mid szerint (150 liter 
víz és 1 kgr. angol kénsav 24 óráig) való 
c8a vázasából esetleg vetőmag cseréből áll. A 
foldmivelésügyi miniszter különben intézkedett 
hogy e kártétel s a vetőmagban mutatkozó 
pondrós szemek felismerésére s a vetőmag 
megfelelő kikészítésére a gazaközönség a le­
hető legszélesebb körben kioktatlassék s ezzel 
a baj továbbterjedése lehetőleg megakadá- 
lyoztaseék.

A vetések állása. Máj. 20.
Országos összesités.

Bevetett Május 20-án vár- 1898 évi 
terület ható áll. termés. termés 

kateszi. bold, összes term. mm. mmazsa.
I. Duna palpartja
364.348 7.30 2,660.357 2,519.409
II. Duna jobbpartja
975.263 7.45 7,274.575 6,821,455
III. Duna-Tisza köze

1,178.414 6.82 8,037.554 7,742,075
IV. Tisza jobbpartja
366.829 6,90 2,564.767 2,460,131
VI. Tisza-Maros szöge

1,308.890 6.60 8,681.893 8.034 479
VII. Erdélyi vármegyék
547.565 6.30 3,441,933 2.454.479
Főösszeg :

5,515.351 6.88 38,007,071 34,897.705
Rozs.

I. Duna balpartja
276,949 6.40 1.775.213 1.788.044
II. Duna jobbpartja
526,326 7.00 3’684.063 3,506.411
III. Duna-Tisza köze
368.973 6.09 2,248.859 2,244,280
IV. Tisza johbparlja
204.082 6.16 1,258.329 1,165.196
V. Tisza balpartja
276.102 6.30 1,734.368 1.854.060
VI. Tisza-Marot szögé

43.009 6.70 288.070 358.060
VII. Erdélvi vármegyék
145.534 6.00 874.379 883,613
Főösszeg :

1,840.975 6.44 11.863,281 11,799.664
Árpa

I. Duna balpartja
472,595 7.03 3,325.301 3,312.142
II. Duna johbpartja
445.845 7.53 3,359.265 3,077.406
III. Duna-Tisza köze
307.204 7.40 2,273.895 2.217.830
IV. Tisza jobbpartja
229.083 6.69 1,533.117 1,450.065
V. Tisza balpartja
154.846 7.60 1.172,209 1.136,894
VI. Tisza-Maros szöge
101.546 7.70 787.584 703,811
VI. Erdélyi vármegyék 
76.173 6.15 468.481 584.870

Foö-szeg
1,787.292 7.23 12,919.852 12,483.021

Zab
I. Duna balpartján
225.908 5.68 1,283.404 1,303,531
II. Duna jobbpartja
299.662 6.89 2,063.605 2,104.204
Hl. Duna-Tisza köze
305.964 7.19 2,287.967 2.472.094
IV. Tisza jobbpartja
266.700 6.21 1,656.373 1,435.633
V. Tisza balpartja
163.138 6.70 1,292.784 1,341.647
VI. Tisza-Maros szöge
154.301 7.80 1.202.452 1,187.495
Vli. Erdélyi vármegyék
239.63 1 5.74 1,375.765 1,579.819
ro isszég :

1,685.304 6.60 11,162,350 11,424.423

Kereskedelmi tudakozó hivatal. A
Kereskedelmi kormánynak már régi terve, 
hn8y a kere-kedő világ érdekeinek felkarolá­
sa kereskedelmi tudakozódó irodákat lét*- 
"dsen. Exen irodák csélja a* lenne, hdgy in- 
kyenea felvilágoaitással szolgáljon az ország

kereskedőinek, az áru beszerzés forrásáról, az 
áruk külföldi keret letérői, a külföldi államok­
ban megszabott vámtarifákról, stb. Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter, mint a «Kel. 
Ér .» jelenti, a kérdést egyelőre akként akarja 
megoldani, hogy annak teendőit ideiglenesen 
a kereskedelmi kamarákra bizza, s azokat 
utasítja, hogy a tudakozódó iroda teendőit 
azok saját hatáskörükben elvégezzék. — Ez 
értelemben már a miniszter értesítette is a 
kereskedelmi és iparkamarai titkárokat, — A 
lővárosban a tudakozó hivatal teendőit a ke­
reskedelmi muzeum igazgatósága fogja végezni. 
— A szükséghez képest jövőt.en a miniszter 
a vidéken is külön 'udakozó hivatalokat log 
felállítani — A kereskedelmi és iparkamarák 
a felvilágosításokat már junius elejétől fogva 
megadják.

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. Május 24. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (páronkint 4C0 
kgron felüli 45—45Va kr. Közép (pá ronkint 
800—340 klg. súlyban 451/,—46 kr. Fiatal, 
nehez (páronként. 320 kilogrammon félüli súly­
ban) 48l/a—49 krig. Fiatal közép (páronként 
251—320 klg.) 49—49Vj krig. Fiatal könnyű 
páronkint 250 klgrig terjedő súlyba. 49 — 50 
kr, Szerbiai: nehez (páronkint 260 klgr 
felüli súlyában) 471/,—48 krajczárig, közép 
páronkint 240—260 kilogramm súlyban) 
4 7—471!, krajczárig. Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 46—47 krajczárig

Budapesti gabonatőzsde.
Május 24.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa •o
J4

Ar 100 klg. j

írttól 1 írtig

1

ki
ló

s !

Bánsági 6 76 9.10- 9.15 80
> > 77 9 25 9.30 81
> > 78 9 30 9.35 82

Tiszavidéki ó 79 9.45 - 9 50 —
» » 76 9 00 9.05 80
» * 77 9 15 9.20 81

l’estvidáki ó 78 9.26-09 30 82
> > 79 9 35 9 40 —
» * 7q 8.95 9.00 80

Fehénnegydi ó 76 9.10- 9.15 81
V t 78 9.23 9 25 82
s- < 79 9 35- 9.40 —

Bácskai o 76 8.90- 8 95 80
« < 7 9.00- 9 05 81
* 8 82

Észak mag 7a ----------------- —
78 80
79 81

100 kilogramm

09 50—09 65 
00.00—00.00
9.35— 9.65

i — ■ —0000
,00.00----- .00

8.45-10.55 
—.------------- .00

9 45 — 9.55

00---- 00—
0000— 00—

I
i Lzs elsőrendű uj | 

> másodrendű » 
Árpa takarmánynak »

* égetni való —
» serfőzdéi — —

Zab------ — — uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »
Repcze bánsági

hekt.-ben iÁr kilogram
70—72 7 23 I 7.35

— 7.05 7 20
60—62 6.15 6.35
62—64 580 1 6.10
64—66 6.60 1.00
39—41 6.00 6.10

-- ' 4.40 4.56
— 5 — 626
— 415 4.45

t:

Építtetők figyelmébe!
Az izr. templom épí­

téséből felmaradt finom 
tatató-városi disztégia 
jutányos áron eladó.

V
Értekezhetni a temp­
lom udvaron (Deák- 
Ferenez u. 8. sz.) a 
házmesternél

Cs. és. kir. udvari szállító.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönséggel tudatni, hogy

butorraktáramat
megnagyobbítottam és a mai naplói 
kezdve

SQO Szikszay ház, <38#
a főtrafikkal szemben

helyeztem ál, hol úgy, mint eddig, ezentúl 
is üzletemet a legszolidabb alapon fogom 
tovább folytatni. Az eddigi irántam tanú­
sított pártfogásáért köszönetét mondva 
kérem a n. é. közönséget, hogy bizal­
mukkal továbbra is megszerencséltetni 
méltóztassék.

Teljes tisztelettel
Killer Ede.

5052.
1899.

Haszonbérleti hirdetmény,
Debveczeu sz. kir. város tulajdonát 

képező, 905. kai. holdat, 1281D-let tevő 
»Vajda lapos« és hozzá csatolt földek 
az 1899. év október hó 1-től 1909. év 
október hó 1-ig terjedő tiz egymásután 
következő évre, az 1899 év junins 
hó 21-ik napján d. e. 9 órakor 
a városháza nagytanácstermében tar­
tandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
kiadatni fog.

Kikiáltási ár 5600 frt, a melynek 
10%-át kötelesek árverelni szándékozók 
az árverelő bizottság kezéhez bánatpén­
zül készpénzben letenin.

A feltételek a jelenleg érvényben 
levő szerződés feltételei, a melyek a vá­
ros számvevői hivatalánál, a. hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Debveczen 1899. május 13-án.
A városi Tanács.

A ki tartós lodent
és

divatszövetet 
férfi ruháknak - Sgfctg

venni óhajt, bizalommal forduljon a

Kastnerí Öhler, Graz
o z ó g

posztó-osztályához.
Minták díjmentesen.

A ki tsrtón ée

erős öltönyöket
jutányos áron akar vásárolni, az sz.bóinostcro állni csak a

Stikarovszky János, Budapest
(V., Emébfd.tér 1«. **Am)

czégnek ininUkArtváit hagyja elömutatni.
o,^ÄoiXtL'a,or'“n "“"d ttiletvc,et*,e ,e“”kodik •*

Sem magas rabattok, sem másféle megvesitegetések által nem 
szereztetnek Tcvflk. Szaklap szabóknak ingyen.
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Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bír. végrehajtó 
ezennel közhírré -teszi, hogy a h.-bö­
szörményi kir. járásbíróságnak 1898 évi 
V. 27/4 sz. végzése folytán Dr. Fejér 
Ferencz ügyvéd által képviselt Krausz 
Gyula felperes részére Pájer Béla alpe­
res ellen 86 frt 88 kr. követelés s jár. 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 398 frt 
80 krra becsült ingóságokra a h -böször­
ményi kir. járásbíróság 1899 évi V. 
184/2 sz. végzésével a további eljárás | 
elrendeltetvén, annak az alap és felül, 
foglaltatók követelése erejéig is, ameny-' 
nyiben azok kielégítési jogot nyertek; 
volna, az árverésnek végrehajtást szén-, 
védő h.-böszörményi lakásán és az ál­
tala kezelt üzletben leendő megtartása 
határidőül 1899. május hó 27 nap­
ján d. e. 97* órája kitüzetik, a mi­
kor a biróilag lefoglalt bútorok, porczel- 
lán és üveg áruk a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elár­
verezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtató követelését megelőző kielégítés­
hez jogot tartanak, a mennyiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kikü'dőttnél írásban beadni, vagy 
pedig szóval bejelenteni el ne mulasz- 
szák, mert különben csak a vételár fö­
löslegére fognak utaltatni.

Kelt H.-Böszörmény, 1899 évi má­
jus hó ll napjan.

Kopacsek Aurél
kir. bírósági vég re haj tó.

elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt és 568 frt 20 kr -f 
135 írtra becsült ingóságokra a h.-bö­
szörményi kir. járásbíróság 1899 évi V- 
95/2, V. 158/4 V. 215/2 sz. végzésével 
a további eljárás elrendeltetvén, annak 
az alap és felülfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok kielégítési 
jogot nyertek volna, az árverésnek vég­
rehajtást szenvedő h.-böszörményi üzle­
tében leendő megtartása határidőül 1899 
évi május hó 29 napján d. e. 9 
órája kitüzetik, a mikor a biróilag le­
foglalt czipő áruk, üzleti berendezés, bőr 
anyag és egyebek a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elár­
verezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtató követélését megelőző kielégítés­
hez jogot tartanak, a mennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetetelt 
volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyv­
ből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi je­
lentéseiket az árverés megkezdéséig aluí- 
irt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pe­
dig szóval bejelenteni el ne mulasszák, 
mert különben csak a vételár fölöslegére 
fognak utaltatni.

Kelt H.-Böszörmény 189 j évi má­
jus hó 12 napján.

Kopacsek Aurél,
kir. bírósági végrehajtó.

338, 357, 363
1899. szám.
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Árverési hirdetmény, j

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó! 
ezennel közhírré teszi, hogy a h.-böször-’ 
menyi kir. járásbíróságnak 1898 123/P., 
1899 évi V. 95/1 V. 158/3 sz. végzése 
folytán Dr. Fejér Ferencz és Kovács 
Sándor ügyvéd által képviselt Kohn 
Adolf és fia és Kramer Aurél felperesek 
részére Schvéd Sámuel alperes ellen 
300 4- 153 frt követelés s jár. erejéig

Tisztelettel értesítjük mindazon t. ez. vállalkozó építész, építő­
mester urakat és az igen tisztelt építtető közönséget, kik — miután ez 
utóbbi hetekben csertégla készletünk elfogyott, — így kénytelenek voltak 
szükségletüket másutt beszerezni, hogy téglagyárainkban a gyártás 
annyira előrehaladt, miszerint a mai naptól kezdve már szívesen szol­
gálhatunk :

a legjobb körkemenczei csertéglával.
Továbbá ajánlunk körkemenezében égetett vastéglákat sertéshiz­

laldák és járdák kirakásához. Sima nyers falazati téglát gépen készítve.

Szénnel égetett lajtos és üupás cserepet.
Mlítéglát, konyha és folyosók kiburkolásához hat- és négyszögletes 

alakban. A legnagyobb méretben készült teljesen kiszáradt vályogot.

Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
Vidéki megrendelések és vasúti szállítmányok a legnagyobb gonddal 

csomagolva, mérsékelt fuvardíj felszámítása mellett gyorsan és pontosan 
ttiljesitletnek.

Utalványok válthatók a társaság irodájában: Széchenyi-ltcza 21. 
szám. — Telefon 71. szám.

Megrendelések házhoz szállítva is elfogadtatnak.
Teljes tisztelettel A

Berger Jenő és Horváth János
„Első Debreczeni Téglagyár-Társas ág “

: DEBRECZENBEN. =====

A M. Kir. Államvasutak Gép-|É|gyárának Vezérügynöksége
BUDAPEST, Váczi-könut 32. szám.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcsóolőgarnituráit, ipari czélokra alkalmas »Com­
pound« lokomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazaló gépeit és kukoriozamorzsgléit, 
Stibor-féle körfűrészeit, * Millenium“ kaszalló és aratógépeit; továbbá Schack-féle ekéit, vető-

gépeit, boronáit, és egyéb gazdasági gépeit.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Képviselő : MÁRKUS és SOHWARÄ urak Debreozen.
lf/ifu

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a íöpostáva! szemben.
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